

CORUÑA
PRENSA

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE MARIA PITA, 7
TELÉFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

Número suelto, DIEZ CENTIMOS

Real Orden de 13 de Junio de 1920

LA CORUÑA — Año III — N. 742

MARTES 13 de Julio de 1920

NOTA DEL DIA

DE LA HISTORIA A LA MUERTE

De vez en cuando, las gentes a quienes la vida fuerza a andar de brisa con sus pensamientos y sus actos, como esos viajeros que corren atareados por las estaciones de empalme, con sus maletas a cuestas, se sorprendían en un reposo preguntándose a sí mismos: «¿Ha muerto la emperatriz Eugenia?»

Pero la emperatriz no había muerto. Estaba discretamente al margen del mundo, paseando su abrumadora carga de recuerdos desde su *cottage* inglés a su villa francesa y paladeando el amargo privilegio de ser espectadora de estos años, en los que se ve líquida y disuelve la época histórica, cuyo apogeo presenció ella desde el puesto culminante de la sociedad de hace dos tercios de siglo.

Ahora, hace pocos meses, cuando ya se acercaba al centenario, la emperatriz volvió a España y pudo disfrutar o sufrir la delicia o la tortura de pasar en Sevilla otro Abril en ferias como los que pasaba entre adoraciones y madrigales la condesa de Teba, apenas asomada a la floración de su vida. Ahora, los madrigales y las adoraciones habían sido reemplazados por otros homenajes, en los que se confundían el acatamiento a la realeza y la veneración a la extrema ancianidad noblemente llevada. Y la emperatriz recibió el rendimiento del Rey de España, de hijos en la escalera del Alcázar para besarle la mano... acaso añorando aquellos otros rendimientos que los señores sevillanos de 1845 hacían a la hija segunda del conde del Montijo cuando iba a pasar las ferias en la capital de Andalucía.

Sin embargo, una curiosidad antigua, una de esas preguntas que uno se hace sin saber por qué más de una vez, fué por un azar resuelta por alguien a quien las circunstancias de la vida hicieron conocer de cerca el espíritu de la dama ilustre en los últimos años de su vida.

Esa curiosidad consistía en saber si la señorita de Montijo, sentada algunos años, como en el deslumbramiento de un cuento de hadas hecho realidad, en el trono de Francia, y de la Francia que siguió a Solferino y a la conquista de Argelia, había vuelto a ser espiritualmente la condesa de Teba o seguía siendo, sintiendo y viviendo emperatriz.

Y la solución de la pregunta fué que la emperatriz había encarnado en ella de tal modo y los años de púrpura y armiño le habían impreso una huella tan honda, compensando con su enorme intensidad su poca duración, que la señorita de Montijo había desaparecido totalmente y para siempre de su recuerdo, dejando solo en la larga penumbra de una vida tan dilatada, a la regente de Francia que hubo de hacer frente con Emilio Ollivier y sus últimos ministros a la liquidación de la *debt* y a la entrada de los comunistas en las Tullerías...

¡Qué vida intensa, llena, en cantidad y en calidad, de emociones y recuerdos bastantes para llenar la memoria de diez vidas! El amor imperial, la coronación, la vida fastuosa y magnífica del París de Víctor Hugo y de Morny, la apertura del canal de Suez, con su pompa de nuevo descubrimiento de un mundo, la guerra, el desastre, la invasión, la destrucción del imperio, la ruina de todas las esperanzas con que la muerte del hijo que de un solo golpe destruyó a la madre y a la emperatriz...

Y, sobre todo ello, medio siglo de silencio recogido y errante para recordar, para reflexionar, para sufrir, mirando la vida hasta que cegaron los ojos maravillosos que ahora, en las últimas semanas, un golpe de cirugía volvió a abrir!

Nació la emperatriz Eugenia en Granada, el día 5 de Mayo de 1820. Fueron sus padres el conde de Montijo, de la familia de los Portocarrero emigrados de Génova a Extremadura en el siglo XIV, el cual reunió las grandezas de España de Teba, Baños y Mora, y doña María Manuela Kirkpatrick de Closeburn, de una familia católica escocesa que se refugió en nuestro país al caer los Estuardo.

Educada en Francia e Inglaterra, pasó casi toda su juventud viajando por Europa, acompañada de su madre, con el título de condesa de Teba.

Después de la proclamación del Imperio, durante una fiesta celebrada en el Eliseo, en 1851, se enamoró de ella Napoleón III, quien dos años más tarde, en un notable discurso pronunciado en las Tullerías ante las corporaciones del Estado, anunció oficialmente su propósito de casarse con la condesa de Teba, presentando su matrimonio como un asunto privado.

Se efectuó lo boda en Nuestra Señora de París, el día 30 de Enero del 53. Fue el primer acto de la emperatriz destinado a suscientos mil francos que el Municipio de París había votado para hacerle un regalo, a la creación de un establecimiento en que recibiesen educación las muchachas pobres. El 10 de Marzo del 50 día a luz un niño, a quien se dio el título de Príncipe Imperial, y años más tarde, cuando Napoleón partió para la campaña de Italia, fué encargada de la regencia del Estado, alta y crucial misión que desempeñó más adelante, en el 65, mientras el Emperador hacía su viaje a Argelia.

Durante sus frecuentes viajes a Londres, intimó con la Reina Victoria de Inglaterra, y bien pronto, su belleza, su talento y su bondad hicieron de la Emperatriz una de las primeras señoras de Europa, rodeada por el respeto y la estimación de todos.

A raíz de la inauguración del canal de Suez, en el 60, a la cual asistió, comenzó a entenebrecerse el horizonte del Imperio, y nuevamente, al estallar la guerra franco-prusiana del 70, hubo de encargarse Eugenia de la dirección del Estado, en tanto su esposo emprendía la campaña que debía terminar en el desastre de Sedan. La Emperatriz, que desde un principio había previsto el trágico desenlace, ya desmoronado y falto de prestigio el régimen, salió de Francia por Maastricht, acompañada de su hijo y protegida por Lessens y Keraty.

Viuda en Enero del 75, fué su residencia en Inglaterra desde donde hubo de sostener complicados litigios con el Gobierno de la República con motivo de la herencia de Napoleón.

Nuevamente volvió a sonar su nombre cuando la prensa habló del proyectado matrimonio del ex-príncipe Imperial con la princesa Thyra de Dinamarca, casada más tarde con el duque de Cumberland. Tal vez alentado por los bonapartistas, desearos de una restauración, intentó el hijo de Napoleón buscar cierto prestigio para el matrimonio en el ejército inglés de África. Muerto por los zulú en Enero del 79 a duras penas...

nas logró sobrevivirle la Emperatriz, quien vino entonces a pasar una larga temporada en España para reponerse.

Regresó más tarde a Inglaterra, de donde venía con frecuencia a España. Era madrina de pila de la Reina Victoria Eugenia y había venido últimamente a su patria temerosa de morir sin ver de nuevo el cielo de Andalucía.

UNA HUELGA

LA CONSTRUCTORA NAVAL

(Por teléfono)

Ferrol 12 (20 h.)

Sigue agravándose el conflicto causado por la huelga de la Constructora Naval.

Los empleados llegados de Madrid y Reinosa no hallaron alojamiento y se supone que mañana retornarán a sus procedencias.

Hoy se organizó una imponente manifestación a la puerta del Arsenal para impedir la entrada al trabajo.

Hay rumores de cierre del Arsenal y Astillero, lo cual agravará el ya serio conflicto.

Las fuerzas, que siguen reconcentrándose, vigilan el acorazado "Jaime I".

A causa del alojamiento de los empleados forasteros, huelgan los cocineros y camareros de varios hoteles.

En las calles hay pasquines anunciando la huelga.

El Corresponsal.

SUCESO MISTERIOSO

UNA MUERTE VIOLENTA

(Por aviso telefónico del vigía de Monte Alto, recibido a las cinco de la tarde, se supo ayer en la Jefatura de policía que en las inmediaciones del sitio conocido por "La Lagoa" se encontraba entre las peñas el cadáver de un hombre.

Trasladado el aviso al juez municipal, en atención de instrucción, Sr. Barandeyra, éste, acompañado del secretario Sr. Coqueiro y el forense Sr. García Ramos, se trasladó al lugar indicado.

El cadáver aparecido resultó ser el del Sr. Sergio Roquer, de 43 años, de oficio pintor.

Fuó identificado por sus hermanos políticos Antonio Pan Lamas y Antonio Navarro Diez, quienes le andaban buscando por aquellas inmediaciones.

Presentaba el cadáver una herida en la cabeza que aparecía tapada con la boina que tenía puesta.

Sergio Roquer salió de su casa el domingo a las cuatro de la tarde, dirigiéndose hacia la Torre de Hércules, a donde tenía costumbre de ir a pasear todos los domingos y días festivos, sin que se volviera a saber de él hasta que ayer fué encontrado su cadáver.

Estaba casado con Amparo Pan Lamas y tenía seis hijos, dos niñas y cuatro niños, el mayor de 14 años.

Vivía en unión de todos ellos en el bajo de la casa número 7 de la calle de la Portel donde tiene establecida una expenduría de leche.

En los bolsillos se le hallaron una moneda de plata de dos pesetas, otra de una y ochenta céntimos en calderilla, una cajetilla de cincuenta, un lápizcero, una libreta de apuntes y un sobre con varios papeles.

Entre las declaraciones que recibió el Juzgado figura la de Marcelino Mantuán Figueroa, que vive en la casa del muerto, quien dijo que vio a Sergio Roquer el domingo poco después de las cuatro de la tarde por cerca del sitio en que apareció muerto, siguiendo a una pareja de enamorados, detrás de los cuales bajó a las peñas.

Desde luego, todos los rumores coinciden en que se trata de un crimen surgido en riña, pues el finado tenía la costumbre de vigilar a las parejas de enamorados que frecuentan aquellos lugares.

Por este motivo tuvo en otra ocasión que anar con un brazo en cabestrillo de resultas de una peñedida.

El Juzgado trabaja con grandísimo interés para esclarecer el hecho, esperándose mucho de la diligencia de autopsia que hoy se llevará a efecto.

DE LA BAHIA

La "Red Star Line"

Como verán nuestros lectores en la sección correspondiente, muy pronto visitará el puerto de la Coruña el vapor "Gothland", perteneciente a la importante compañía "Red Star Line", que realizará viajes directos a Nueva York, satisfaciendo así una necesidad generalmente sentida.

Nos congratulamos al participar tan agradable noticia, felicitando a la casa "Sobrinos de José Pastor", que representa en la plaza a la nueva empresa.

ESUELAS POPULARES GRATUITAS

En la tarde del día de hoy se hará el reparto de los premios de fin de curso a todas las niñas que asisten a la escuela que sostiene esta benéfica institución y se las obsequiará con una merienda extraordinaria.

El acto tendrá efecto a las cinco de la tarde en el local de la Escuela de San Antonio, Caneles 2.

La Junta directiva y la auxiliar de señoras invitan a todos sus protectores para el mencionado acto, rogándoles que les honren con su asistencia.

CONTRA UN IMPUESTO

EL MITIN DEL DOMINGO

En la Plaza de Toros se celebró anteayer el anunciado mitin organizado por la sociedad de inquilinos para protestar contra el impuesto de inquilinato.

Alcibieron uso de la palabra el presidente de la sociedad organizadora D. Santiago Cabanillas y el concejal D. Luis Peña Novo.

Ambos oradores consiguieron el proceder de la Cámara de Comercio y de la Asociación Patronal para no prestar su concurso al Ayuntamiento, en la implantación del impuesto sobre el tonelaje.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: primera, que en vista de lo injusto del impuesto de inquilinato, se ven en la imposibilidad de pagarlo; segunda, que el impuesto de inquilinato sea sustituido por el reparto vecinal sobre la riqueza imponible; y tercera, derogación del apartado 4.º del artículo 3.º del Real Decreto sobre los alquileres.

El acto al que asistió numerosa concurrencia, terminó sin que se registrase ningún incidente desagradable.

DE LA HABANA

Llegada del "Alfonso XIII"

(Por el cable)

Habana 11 0.15 h.)

Llegó el acorazado «Alfonso XIII». El recibimiento que le tributó esta ciudad fué grandioso.—Marcial Mosquera.

MADRID 18.

(Por teléfono)

Detalles del recibimiento.—Extraordinario entusiasmo.—En honor de los marinos españoles.

La Habana.—Llegó el acorazado «Alfonso XIII», al cual se hizo un gran recibimiento.

La entrada del buque en la bahía, que presentaba un aspecto imponente, fué de un entusiasmo delirante.

A su encuentro salieron ininidad de embarcaciones engalanadas, conduciendo numerosas comisiones de entidades españolas y cubanas, rivalizando en aclamar a los marinos.

Mientras las bandas de música ejecutaban la Marcha real y el Himno cubano, la aviadora francesa Hervay voló sobre el buque, arrojando ramos de flores.

Apenas fundó el buque, pasaron a bordo el ministro de Estado D. Alfredo Mariategui, presidente del Comité de festejos en honor de los marinos, y numerosas personalidades.

Los representantes del Gobierno, las autoridades y cuantos subieron al acorazado para dar la bienvenida a sus tripulantes, fueron obsequiados con champaña, cambiándose entusiastas brindis, interrumpidos por clamorosas vivas a Cuba y a España.

Para agasajar a los marinos se han organizado brillantísimos festejos.

Todas las casas aparecen engalanadas con las banderas española y cubana entrelazadas.

Esta noche se celebrará un gran baile en el Casino de la playa, espléndidamente decorado.

Terminará la fiesta con una apoteosis de la fraternidad entre las dos naciones, a cargo de bellísimas señoritas que vestirán trajes típicos españoles.

Mencheta.

ET IN ARCADIA...

MAS ALLA DE MONELOS

ALLA VA LA NAVE

Rugiendo, como si la máquina del auto no pudiese evitar un sordo roncoteo con el peso excesivo que la obliga a duplicar el esfuerzo, sube el ómnibus la cuesta de Eirís, para lanzarse luego vertiginosamente hacia el valle. De todas partes, por los caminos tortuosos y enzarzados, salen a la carretera las gentes endomingadas: mozas de arreholadas colores y brazos morenos; chicos mozos erguidos de estáticos ojos y pelo áspero, que se detienen un instante para lanzar una rápida mirada escudriñadora al interior del carruaje; ancianos encorvados, con el semblante curtido por el sol y el viento de sus largos años de trabajo; chiquillos voiciegeros y ágiles, dispersos en toda peligrosa diablura, en constante riesgo de ser arrollados por un vehículo o de romperse la cabeza a pedradas...

A veces, entre los brezcos que bordean la senda, alza su testuz una res, sorprendida por el insólito alboroto de la caravana, permanece un momento indecisa y al fin, espantada por su menudumbre, estremece de miedo, huye, dando unos saltos extraordinarios hasta esconderse en la selva; a veces, ante la puerta de una taberna, se agrupan los bebedores, disputándose a gritos la primacía en el piropeo a nuestras compañeras de excursión.

El auto corre ya entre el maravilloso paisaje de Pravy. Al tomar una curva, se inclina violentamente sobre la cuneta, parten unos gritos desaforados de los ocho engrumados que van patinando en la plataforma superior, a nuestro lado, da Carmen Ossorio un penetrante alarido y en frente Elvira Prieto Villabrille, con la muda desesperación de quien siente que va a ahogarse, atenza con cada mano un brazo de Blanca Pita y de Ana María Blein, mientras Emilia Caruñcho y Pipiola—sobre todo Pipiola—ponen el acento de su risa sobre el unánime terror. Los ojos de Pilar Molezn y de Carmen Orduña permanecen impasibles.

ABANICO

Otros han llegado antes. En automóviles, en motocicletas, a caballo, en el tren, otros han llegado antes que nosotros y nos salen al paso, en la honderada de Abegondo, bajo los rimbombos innumerables y silenciosos del bosque. La morena belleza de Pura y Mariuja Núñez Piroto es lo primero que adelanta al encuentro de la expedición.

Amigos pre-visitores han cuidado de todo y ni siquiera falta el organismo que ha de amenizar el balneario sobre la yerba, lejos por unas horas del absurdo paseo vespertino en el asfalto de los Cantones y la monótona circunsección de las fiestas ciudadanas. Aquí será posible correr sin ton ni son, gritar por cualquier motivo, reír a mandíbula batiente y sentirse sobre el santo suelo sin que a nadie y se le ocurra poner la cara feroza. Cada cual es muy dueño de hacer su voluntad y así no falta quien se ponga en mangas de camisa y quien consista en un charro el antiestético sombrero de paja.

Es de advertir como en el campo se emplea figurativamente el castellánismo aborismo de "cada oveja con su pareja", sin asombro de los demás. En pocos momentos, un tanto sosegada la acometividad del primer cuarto de hora, cada cual ha ido eligiendo el lugar y la compañía más de su gusto y muy pronto la frontera de Abegondo es un risueño paisaje de abalaje, al que, para su perfecta y romántica seducción, faltan únicamente unas peludas empolvadas, unos ahuecados guardainfantes y unas casacas de rubicundos bordados. Las marisquetas, los chambelanes y los abates, pese a su traza muy siglo XX, son los mismos vistos tantas veces en los bombores de la época del galante rey de los franceses. Entre los árboles se adivina la pálida figura de Luisa de la Valljeira.

Languidamente ha descendido el sol hasta robar los piosos de un monte cercano. Pilar Argüín, a cuya iniciativa deben los expedicionarios la felicidad de una tarde geográfica, estima llegada la ocasión de merendar, y hace traer las viandas al imponente refectorio instalado al aire libre. Es tal la ingenua delicia de la hora, que una empanadilla de lomo o un trozo de embutido tienen el mismo sabor que unos versos de Fray Luis de León.

MELANCOLIA

En todo retorno hay siempre una suave amargura. Dijérase que el coche marcha aho-

ra más de prisa, con el ceseo burlón de alegrarnos cuanto antes de lo que atrás dejamos. Hasta las canciones y las risas tienen una expresión morriosa en la penumbra del oscurecer. La carretera está casi desierta, ladra un perro en el fondo del valle; en lo alto una nebulosa roja se esfuerza en retener todavía la mirada del sol oculto ya en el horizonte. Un poco más y todo habrá concluido.

Llegaremos para separarnos; para volver cada uno a su vida, recogiendo el fardo de las ambiciones, de las esperanzas, de los pesares y de los fracasos, apartados unos u otros, por sendas distintas.

Beatriz Rebellón, la bellísima forastera a quien en la Coruña se considera como de casa, acaba de decir:

—Mañana me voy a Vivero.

—Nosotras, ha dicho Carmen Pita, nos iremos dentro de unos días a Sanlúcar.

Esas frases casi triviales en cualquier ocasión, tienen en esta hora repulsiva, en esta apretada estrechez del coche que nos acerca más unos a otros, un no sabemos qué de mortificante. Parece que algo invisible que nos ligaba va a romperse y a dejarnos caer y despatarrarnos en el camino, como las cuentas de un collar.

Ya se ve el mar, quieto y brillante; las ludes eléctricas a lo largo de los muelles; el faro por encima de la ciudad. Hemos llegado.

El coche abre sus puertas, se vacía, nos vuela en el corazón de la urbe. No somos, al fin, sino insignificantes almas dispersas y perdidas entre la multitud. Solo tenemos de común un recuerdo que irá borrándose, borrándose hasta desaparecer también.

B.

La Fábrica de Tabacos

Ayer se abrió de nuevo la fábrica de tabacos, conforme estaba anunciado, accediendo al trabajo todas las cigarreras.

Las pertenecientes a talleres donde no alcanzó el fuego, ocuparon sus puestos de siempre, y las otras, las que trabajaban en el desvenado y cigarrillos superiores, fueron instaladas provisionalmente en varias dependencias, sin perjuicio de buscarles mejor acomodo a medida que las cosas se vayan normalizando, pues a lo que se atendió ahora, principalmente, fué a facilitarles trabajo lo más rápidamente posible.

Sin embargo de esto, algunas eternas descontentas no pudieron nazar sin protestar porque no estaban a gusto; hasta que, advertidas de que, de no trabajar como se pueda, tendrían que esperar a que se reconstruyese la parte de fábrica destruida por el incendio, optaron por conformarse y continuar laborando con más o menos comodidad.

UNA AGRESIÓN A TIROS

Cuando en la madrugada del domingo se dirigió a su domicilio el industrial establecido en Monelos Pedro Crespo Paz, al llegar a la avenida de Fernández Latorre, frente a la fábrica de tabacos, se sintió herido a consecuencia de una descarga cerrada de disparos de arma de fuego que salieron de detrás del muro de las escaleras que desde la citada avenida van a Santa Lucía.

Al darse cuenta de la agresión de que era objeto, echó mano a un revólver que consigo llevaba, disparando varios tiros en dirección al lugar de donde habían partido los disparos, viendo a varios hombres que se daban a la fuga.

Al ruido de las detonaciones, acudió a aquel lugar una pareja de Seguridad, que auxilió al herido, trasladándolo en un coche a la Casa de Socorro, donde fué reconocido por el facultativo de guardia, apreciándole una herida en el muslo derecho.

Mientras tanto, otra pareja de guardias procedía a la detención de los jóvenes Luis y José Lagares Canosa, Luis Canosa Suárez, Eduardo Monelos Suárez y Manuel Fernández Soto.

Llevados a la presencia del herido, manifestó éste que no había reconocido a ninguno de sus agresores y que los detenidos eran todos amigos suyos con quienes tiene gran confianza, no sospechando de ninguna manera que ellos pudieran ser los agresores, en vista de lo cual fueron libertados.

Hasta ahora las gestiones hechas por la policía han resultado inútiles.

BALSA, EL LUCHADOR

OBSEQUIOS Y AGASAJOS

(Por teléfono)

Ferrol 12 (14 h.)

Esta tarde visitó el «Naval Club» el famoso luchador gallego Andrés Balsa, siendo recibido por gran número de socios.

El incomparable luchador fué espléndidamente obsequiado.

En Mugardos, su pueblo natal, fué obsequiado con un banquete.

El Ayuntamiento acordó dar el nombre de Andrés Balsa a una de las principales calles de aquel pueblo.

El corresponsal.

EL SUICIDIO DEL SÁBADO

Continúa el Juzgado practicando gestiones con motivo del suicidio de la mujer que el sábado se arrojó al mar detrás del monte de San Pedro.

El cadáver de la infortunada suicida continúa sin aparecer.

Según nuestras noticias, Marcelina Temprano era viuda del pueblecito de Santa Cruz, en donde vivía en unión de sus padres, era operaria tejedora, contaba 25 años de edad, estaba soltera y tenía una hijita de cinco años.

Créese que la fatal resolución fué motivada por la constante oposición de su padre a unas relaciones amorosas que sostenía.

NOTAS MUNICIPALES

Una comisión de socios de la Cámara de la Propiedad visitó ayer al alcalde, manifestándole que aquella entidad está imprimiendo las hojas declaratorias que el Ayuntamiento exige a los propietarios para los efectos del impuesto de inquilinato.

El alcalde les comunicó que también la corporación facilita dichas hojas a quien las solicita.

El alcalde ha dispuesto que durante el mes actual se alumbre convenientemente el salón central del Rellenó, a fin de suprimir el polvo que se organiza a diario en el Cantón con grave riesgo de los pasantes.

NOTA OFICIOSA

CAMARA DE COMERCIO Y ASOCIACION PATRONAL

RECTIFICACION NECESARIA

Como se nota por diversos modos que, con más o menos recta intención, y a veces, de buena fe usada con pleno desconocimiento de la realidad, se desorienta a la opinión atribuyendo al comercio una actitud que jamás ha deseado observar, la Cámara de Comercio y la Asociación Patronal se creen con pleno derecho a volver por la verdad de sus buenos propósitos, a fin de que el pueblo sepa a qué atenerse.

No es exacto que estas corporaciones hayan hecho ante la Alcaldía manifestación alguna en virtud de la cual deba creerse que el comercio se niega a dar al Ayuntamiento las facilidades que éste requiere para solventar sus dificultades económicas.

Una vez más hemos de decir que las afirmaciones de la Cámara y la Asociación Patronal ante la Comisión municipal de Hacienda fueron las siguientes:

Primera. No es lícito, ni favorable para la vida mercantil de la Coruña, que se grave la mercancía transeunte, porque acaso no sea aceptado el impuesto por las personas llamadas a satisfacerlo, bien negándose al pago, bien adquiriéndolo las mercancías en otra plaza.

Segunda. Reducido el impuesto a gravar el consumo de la Coruña, o sea mercancías entradas por mar o por tierra y consumidas en esta ciudad, no será solución práctica, dada su pequeña cuantía.

Tercera. Ni la Cámara ni la Patronal tienen medios de obligar a consumidores le fuera de este término municipal, ni a quienes son vecinos de la Coruña, a que paguen el impuesto.

Cuarta. La Cámara y la Patronal reconocen que procede ayudar al Ayuntamiento en sus difíciles momentos actuales, debiendo prestarse tal ayuda por todas las manifestaciones de la riqueza local.

La Comisión municipal de Hacienda en la reunión que tuvo en la Patronal con diversos señores mercantiles, ha podido corroborar estas afirmaciones como reveladoras de la opinión del comercio.

No es, pues, juicio explicable que, por haber dicho la Cámara y la Patronal en estos días que están conformes en principio con el impuesto que el Ayuntamiento desea cobrar, pero que, en el momento en que se les pedía una determinada respuesta: no era posible darla, por estar pendiente la atención del comercio de los servicios de carga y descarga del muelle, no se explicaba, decimos, que una alegación tan verídica y tan públicamente justificada, sirva de base para lamentar la imposibilidad de llegar a un acuerdo con el comercio, respecto al aludido impuesto.

Por lo visto, se juzga que el comercio no puede causar una dilación de unos días, aunque sea por razones poderosas, en asunto que el Ayuntamiento no ha sido capaz de resolver en varios años; y se atribuye a la Cámara y a la Patronal el deber de estudiar con preferencia a sus propias cuestiones, una que no le incumbe y que la corporación municipal debe resolver legalmente por sí misma, sin aguardar otra ayuda de la ciudadanía que la material, ayuda que es falso que el comercio haya negado, como es falso también que nadie más que el comercio la haya ofrecido.

El comercio podría quejarse con más justicia, de que las autoridades locales no realicen acto alguno que tienda a velar por el bienestar, que es la prosperidad de la Coruña. Sin embargo, el comercio, ajeno por completo a toda política militante, se entera de las actitudes de complacencia pecaminosamente antisocial y de subversivo aplauso, y ni aun las tiene en cuenta cuando la misma mano que tiró la piedra se enguanta y se tiende, en son de amistad, para buscar una ansiada solución que sólo entre los elementos mercantiles se puede encontrar.

Es decir, que ni aun teniendo el comercio en su favor todo un sistema legal que le exime del impuesto que se quiere crear, y aun siendo sólo su ciudadanía, no imitada si quiera por nadie, la única razón que le mueve a acudir en ayuda del Ayuntamiento; ni por noble espontaneidad y a conciencia de que no hay medio de coaccionarlo, se le tradida tanta en atribuirle temperamento de avaricia, que ya se nos ocurre pensar en si alternativa por la satisfacción que con ella se buscaba; es decir, si habrá sido una de las tantas de ayuda o una emboscada cuyo objeto único era atrapar a alguien que pudiese cargar culpablemente con la culpa de determinadas decisiones de la Alcaldía y del Ayuntamiento.

No de otro modo podemos explicarnos que el comercio reciba preguntas que debe contestar en plazos de 24 o 48 horas, y que cuando se contesta como se hizo la última vez a las dichas preguntas, toque a rebato la campanilla presidencial del Ayuntamiento, estigmatizando ante el pueblo al comercio como el único y verdadero culpable de las desdichas municipales.

Venga el arbitrio sobre las mercancías, sin dejarse de tener en cuenta las leales advertencias de la Cámara y la Patronal, y no se tergiversen los hechos; que el Ayuntamiento de la Coruña padece su anómala situación actual, porque las circunstancias presentes son adversas a la prosperidad de las haciendas municipales en toda España, y en especial para la hacienda coruñesa, porque aquí las energías que deberían invertirse en robustecer la economía municipal se desmoronaron en desacreditarla, en desmoronarla moralmente, y ahora se tropieza con el grave inconveniente de que el crédito no puede ser en nuestra ciudad el saludable recurso extraordinario que salva a otros Ayuntamientos de las escaseces de metálico.

Téngase siempre en cuenta que el comercio, por su propio bien, antes desea un Municipio próspero que arruinado, y procérese sólo, ya que no se quiera hacer más, que no quede en olvido la justicia, en nombre de la cual no se puede ni se debe procurar que el comercio caigan imputaciones que no merece. De lo contrario, nos afirmaremos en nuestra sospecha de que importa más tener culpables que encontrar dinero, y de que puede más un determinado sectarismo que todo el amor que se finge a la municipalidad.

En el «Centro Geográfico», Puerta del Sol, 6 principal, derecha, Madrid, se vende EL ORZÁN y se reciben suscripciones y anuncios.

Banco de la Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admite valores en depósito. **COMPRA Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO** y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende moneda y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. **SECCION DE CAJA DE AHORROS**, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

Teatro Rosalía Castro

En breves grandes atracciones

UNA QUEJA

La cartería de Bayo

Un día y otro venimos recibiendo quejas contra el encargado de la cartería de Bayo por la forma deficientísima en que cumple el servicio que le está encomendado.

Todas estas quejas las hemos transmitido al celoso administrador jefe de la Principal de la Coruña, quien se ha dignado atenderlas ordenando a aquel funcionario que lleve la correspondencia a domicilio, como es su deber, pero su rebeldía es tanta que no hubo más remedio que instruir expediente por desobediencia.

Bueno; pues a pesar de todo, el cartero en cuestión sigue haciendo su santa voluntad y riéndose de las disposiciones de sus superiores tanto de la Coruña como de Corcubión, por lo cual nos creemos ya en el caso de hacer pública su conducta para conocimiento del señor director general de Correos y Telégrafos, a quien remitiremos un ejemplar de este número.

LAS HUELGA LOCALES

Poco nuevo se puede decir hoy respecto de las huelgas planteadas.

El puerto continúa paralizado en absoluto y un vapor que llegó ayer con carbón marchó de nuevo sin tomar entrada.

A media tarde entró también el «Landro», que igualmente conduce carbón, pero ya no atracó al muelle, esperando sin duda órdenes para ir a descargar a otro sitio.

La Asociación Patronal hizo ayer entrega al gobernador civil de las bases que a su juicio han de servir para reorganizar el trabajo en los muelles y tan pronto como el señor Castillejos las estudie procederá a efectuar gestiones encaminadas a solucionar el conflicto.

La anunciada huelga de obreros municipales no llegó a plantearse, porque en una entrevista que el domingo celebró el alcalde con el presidente de aquéllos se llegó a un acuerdo respecto al pago de los dos meses de salario que el Ayuntamiento les adeuda.

VIAJEROS

Llegaron de Orense, el secretario de aquel Juzgado de primera instancia D. Ramón Almoya, y de Ferrol, el capitán de Artillería D. Francisco Javier Iudel y Peón.

Regresaron de Madrid, D. Narciso F. Pereira y su señora y el exalcalde don Gerardo Abad Conde, y de Guitiriz, D. Andrés Farina.

Salieron para Vigo y América del Norte la Sra. Avelina Sardina con su sobrino Luis, y para el balneario de Arcejo, D. José Cossio Magdalena y su familia.

Las fiestas de Santiago

Hemos recibido un ejemplar del programa de las fiestas que con motivo del año jubilar se celebran en Santiago de Compostela y el cual publicamos en el número extraordinario que verá la luz uno de estos días.

El programa, admirablemente editado en la imprenta de «El Eco de Santiago», lle como portada un grabado del Pórtico de la Gloria y en cada hoja, en tinta amarilla, sobre la que destacan en rojo los números de las fiestas, algunas vistas de la catedral y de los más famosos edificios de la monumental ciudad.

El trabajo tipográfico honra a los talleres de nuestro querido colega.

EL PUERTO

Barcos que entraron: Vaporos «Orduña», de Liverpool y La Pallice, y «Landro», de Gijón, con carbón; balandro «Aquilón», de Groix, con bonite, y «Cristóbal Colón», de Finisterre, en lastre; pallebot «Juanito», de Ortigueira, con sardina, y lancha «Comercio», de Ferrol, con carga general.

Fueron despachados: Vaporos «Orduña», para Vigo, con carga general, y «Victoria», para Ferrol; y balandro «Aquilón», para Groix, ambos en lastre.

EL ORDUÑA

Ayer a las diez de la mañana dió fondo en la bahía el trasatlántico inglés «Orduña».

Una y otra colonias fueron recibidas en la estación por el personal del Sanatorio y se trasladaron a este establecimiento en seguida.

Tribunales

Señalamientos para el día 13 de Julio.—Sala de lo Civil.—Competencia entre los Juzgados municipales de Vigo y Muros: D. Sergio Fuentes con la casa comercial «Hijos de J. Barreras», sobre pago de pesetas.

Sala de lo Criminal.—Santiago: Contra María Marmela Blanco Peña, por corrupción de menores.—Idem: Contra Dolores Filgueira López y otra, por corrupción de menores y cohecho.

Estas causas se verán ante el tribunal del Jurado.

LA PESCA

Se vendieron ayer en la Palloza 300 medidas de sardina que trajeron las tarrafas y lanchas. El precio de cada medida osciló entre 55 y 75 pesetas.

También se vendieron unas 35 cajas de besugo que trajeron los cuatro vapores besugueros, cotizándose la caja entre 66 y 75 pesetas.

Hubo, además, gran abundancia de meros, abadejos y congrios.

REGISTRO CIVIL

Días 11 y 12.—Nacimientos: Jesús Quintás Rodríguez, Gloria Balado García, María Colia Vázquez Suárez, Luis Ruiz Suárez, Enrique Mosquera Dans, María Luisa Ríos Rama, Manuel Ogen Vidal, Luis Richard Rodríguez, Teresa Torrente Romero, María Mercedes Martín Muñoz y Enrique Montouto García.

Defunciones: María Campos Varela, 47 días (atrespía); Emilio Vidal Parada, 47 años (cardiopatía); y Sofía Doncel Recamán, un año (bronquitis febril).

Matrimonios: Doña Rosa Ránquez Perandones con Elisa Díaz López.

Crónica local

Por cometer distintas faltas fueron denunciados al Juzgado municipal Manuel García, Joaquina Monelos, Dorothea Pérez García, Francisco Pérez Chao y Dolores Ambros.

En la Casa de socorro fueron curados de lesiones leves Ramón Mosquera Iglesias y Manuela López Rodríguez.

Al primero se las produjo con una tabla Manuel García y a la segunda, Dolores Ambros.

Los Sindicatos y Sociedades agrarias deben adquirir las semillas seleccionadas de Remolacha forrajera, Trébol y todas las de prados y legumbres, en la casa de

M. RODRIGUEZ.—Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande, 12.—La Coruña.

Fue detenido y denunciado al gobernador civil el camarero Guernisindo Rodríguez Losada, por ejercer coacción con la camarera Elvira Pérez.

Ingresó en la cárcel.

Por faltar a la moral en la vía pública fue denunciado al gobernador civil Jose María Toimil Rivoero.

Ingresó en la cárcel a sufrir el arresto equivalente a la multa que le fue impuesta.

HOY SALON PARIS HOY
EL MISTERIO DE LA MANCHA ROJA
EPISODIOS QUINTO Y SEXTO

El arrendatario de contribuciones de esta provincia ha nombrado agente ejecutivo auxiliar a D. Ramiro Martínez Suárez.

Gran Café Moderno

En este establecimiento se sirven a domicilio los riquísimos helados y el sabroso Café Moka, tan preferido por el público.

Real, 85 y Olmos, 13 Teléfono 201

Se han abierto concursos para arrendar un local para almacén de paja y otro para almacén de artículos y efectos de suministro, con destino al parque de Intendencia de esta plaza, el primero, y al cuerpo de Intendencia de Santiago el segundo.

Cámara de la Propiedad

AVISO

Esta Cámara, para dar cumplimiento al bando del Sr. Alcalde, ofrece sus oficinas a todos los propietarios, sean o no socios, y facilita las declaraciones que el nuevo impuesto municipal sobre el inquilinato exige, siendo las horas de prestar este servicio gratuito, de once a una y de cuatro a seis.

Publica el «Boletín oficial» de ayer la relación de los inscriptos de marinería del trozo de Sada que cumplen 19 años en el actual.

El Ayuntamiento de Neda ha abierto un concurso para alfiar un local con destino a la escuela de niñas de aquella villa.

TEATRO LINARES RIVAS

Gran Compañía de Opereta y Zarzuela, dirigida por Pepe Berges

HOY DEBUT HOY

A LAS SIETE.—Estron de la opereta vienesa en tres actos, de J. Brammieri y A. Grünwald

SU ALTEZA BAILA VALS

A LAS DIEZ Y MEDIA.—Segunda representación de la opereta

SU ALTEZA BAILA VALS

Los días 19, 20 y 21 del corriente se cobrarán los aforos por el impuesto de consumos en el Ayuntamiento de Mesía.

El último número de «Los Contemporáneos» publica la hermosa comedia de Paul Gavault «Mi tía Ramona». 15 céntimos. Casa Lino Pérez.

En la Casa de Socorro fué ayer curado el chico de 12 años, Eugenio Tomprano Seijo, de una lesión leve en el pié derecho que se la produjo al cerrar una puerta de hierro.

También fué curado en el mismo establecimiento benéfico otro chico de igual edad que el anterior, llamado Pedro Parada González. Presentaba una herida en la cabeza, de pronóstico reservado, que le infligió otro chico al arrojarle un hacha.

En la madrugada del domingo hubo un gran escándalo en el Campo de Marte, que comenzó por una riña conyugal y estuvo a punto de degenerar en motín.

Maizavena

AL CACAO

Alimento para convalecientes

Au Petit Salón

REAL, 90.—TELEFONO 359
PRIMERA CASA EN GALICIA EN POSTIZOS ARTÍSTICOS
Peluca, transformaciones invisibles, trenzas, flequitos, patillos, rizos para teatro, moños, delanteros, etc., en todos los colores y tamaños.
Disco de caballero, confección esmeradísima, simulando perfectamente a la naturaleza.—Peluca para indígenas y mulatas.
NOTA.—Hacemos presente a los que residen fuera que esto no es inconveniente para poder servirles a satisfacción, por tener todo organizado para la exportación.
VEANSE MODELOS Y FIGURINES EN NUESTRA VITRINA DEL PORTAL
SALON INDEPENDIENTE PARA SEÑORAS
Lavado de la cabeza—Ondulación «MARCEL».—Masaje eléctrico

Información Telegráfica y Telefónica

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

La Lotería

MADRID 12.

PREMIOS MAYORES

En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes números:

Números	Pesetas	Pueblos
36.995	120.000	Granada.
12.246	15.000	Brazas-Barcelona.
37.656	25.000	Málaga.
25.782	2.000	Madrid.
23.615	2.000	Málaga-Valencia.
14.714	2.000	Sevilla.
6.596	2.000	Granollers-Cádiz.
16.475	2.000	Bilbao-Madrid.
18.259	2.000	La Línea-Valencia.
23.301	2.000	Cádiz-Bilbao.
25.909	2.000	Jerez-Cullera.
19.678	2.000	Valencia.

as subsistencias

MADRID 12.

Falsa denuncia

Regresó de Cartagena el delegado de la Comisaría de abastecimientos que había ido con objeto de comprobar las denuncias hechas sobre exportación de harina.

Las denuncias resultaron infundadas, pues lo que se exportaba era tierra blanca para usos industriales.

Trigo y harina sin descargar

En diversas estaciones hay gran cantidad de trigo y harina para descargar, pero no puede realizarse esta operación a causa de las huelgas.

En vista de ello dirigió el comisario de abastecimientos al ministro de la Guerra pidiéndole soldados para realizar la descarga.

Pidiendo elementos para descargar las harinas
El comisario de abastecimientos dirigió hoy al ministro de la Guerra pidiendo que le facilitase elementos para descargar gran número de vagones de trigo y harina destinados al abastecimiento de Madrid, que se hallan detenidos en las estaciones sin poder descargar a causa de la huelga.

DOCTOR BARCENA

Del Hospital Saint Antoine, de París; de la Clínica del Dr. Médicavilla y profesor del Instituto Rubio
Especialista en enfermedades del estómago, Intus tino e hígado, y su cirugía.
Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Real, 9-2°

Dr. JIMENEZ PACIO

Del Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en garganta, nariz y oídos.
Consulta de diez a una y de dos a cuatro.

RIEGO DE AGUA, 11-2° (ANTES 17)

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6).
De diez a una mañana

EL FIGARO

PELUQUERIA.—REAL, 51-1°
Comodísimos sillones americanos. Aparato de masaje eléctrico para quitar arrugas y barbillos de la cara. Servicio esmerado e higiénico.

Barbero "La Estrella de Galicia"

PREFERIDA POR EL PUBLICO
Fábrica: García Prieto, 5

Folleto de EL OZAN

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

LA HERMOSA PLATURA

POR PONSON DU TERRAIL

—He hecho a la princesa el retrato de su futuro esposo.

—¡Bah!

—Y le he pintado de una manera poco agraciada. Nada contenta estaba ya de tener que casarse con él; pero ahora se ha quedado inconsolable y poseída de la más viva desesperación.

—¿Parece que os estáis chanceando conmigo, Enrique?

—Hablo muy formalmente

Y el príncipe le contó su conversación con Margarita.

—Pero eso es una locura peligrosa, Enrique.

—¿Lo crees?

—¡Pardiez! la princesa, que ya os hacía muy poco caso hará los mayores esfuerzos.

—Para no casars conmigo.

—Cabalmente.

—¡Ah! es que se me ha puesto en la cabeza una idea muy ostraubótica.

—¿Y... qué idea es esa?

—Engañar al príncipe de Navarra de antemano.

—¡Enigma! dijo Noe, no lo comprendo.

—El príncipe de Navarra está en Nera y el señor de Coarasse en París.

—¡Bien!

—El señor de Coarasse, que tiene buena presencia y ha agradado mucho a la princesa, llega muy a tiempo cuando el duque de Guisa acaba de marchar y la princesa necesita distracciones. El señor de Coarasse hace pu's la corte a la princesa Margarita, y para captarse su afecto, murmura del futuro esposo a quien ella tanto odia.

—El plan de conducta es estraño ótico en efecto.

—Pero de éxito seguro.

—En ese caso, preguntó Noe, Vuestra Alteza quiere conseguir que la princesa le ame?

—¡Vaya una pregunta!

—Pero... ¿y Sara?

—¡Ah, diantre! exclamó Enrique, ya no me acordaba de ella.

—¡En embargo...

—¡Oh! no te apures por eso, amigo Noe, replicó el príncipe de Navarra riéndose, el hijo de mi padre es hombre capaz de dar cima a dos intrigas a la par.

—¿Podría saberse ahora, Enrique, lo que os ha dicho Renato?

—No, más tarde.

Enrique miró al reloj de arena.

—Vámonos, dijo, o no se son las cuatro de la mañana... ¿No te parece que haríamos bien en ir a acostarnos?

—¡Y tanto como me parece!

—Pues vamos a tratar de escabullirnos por entre ese gentío.

Los dos jóvenes iban a poner en ejecución su proyecto, cuando se encontraron de nuevo frente a frente con Renato. El florentino se sonreía apaciblemente.

—Queréis, le preguntó Enrique, volver a darnos la mano para que os examine?

—¡Tal vez.

—¿Qué deseáis saber?

—Cuánto tiempo me resta de vida, suponiendo que me desembarace de vos, dijo el florentino con entereza. ¡Aquí mi mano.

Enrique se puso a examinarla con majestuosidad ca ma.

—Moriréis ocho días después que yo, dijo.

—¿Suceda lo que quiera?

—Esperad un poco, repuso el príncipe, aquí hay una línea que antes no había notado y que me aclarará por completo el enigma.

—¡Ah! dijo Renato; ¡vamos!

—Está escrito en el libro del porvenir, prosiguió con la mayor seriedad Enrique de Navarra, que yo debo morir ocho días antes que vos. Esa es la influencia que ejerzo en vuestro destino. Tengo veinte años, estoy bien constituido; si no cometo alguna imprudencia podéis aspirar a llegar a viejo. Buenas noches. Y el príncipe se

alejó dejando muy pensativo a Renato. Ya estaba en uso por aquel tiempo el retiro de del baile sin despedirse de nadie. Sin embargo, encontraron que les esperaba en la puerta Raul.

—Buenas noches, amiguito, le dijo el príncipe

Raul le saludó, pero no se apartó para dejar pasar al príncipe de Navarra.

—Vamos a descansar, dijo Noe; buenas noches.

—Dispensad, repuso el paje; tengo un recado para el señor de Coarasse.

—¿Para mí? preguntó Enrique con extrañeza.

—Para vos; la señorita Nancy desea veros, caballero.

—¿Y quién es la señorita Nancy?

—Una joven muy bonita, respondió el paje exhalando un profundo suspiro.

—Pero... ¿y además?

—Es la camarista de la princesa Margarita.

Se estromeció el príncipe. Volvió en seguida la cabeza para ver si todavía divisaba a la princesa en los salones, que se seguían unos a otros; pero ya había desaparecido.

—(Y bien! dijo dirigiéndose a Raul, ¿dónde está esa señorita Nancy?)

—Venid conmigo, contestó el paje.

—¡Vamos a ver!

—Y el príncipe y Noe siguieron a Raul, y éste en lugar de bajar por la escalera principal, tomó a mano izquierda por un

corredor, anduvo unos treinta pasos y se detuvo.

Allí aguardaban Nancy bien rebujada con su mantón.

Antes de acercarse al príncipe le dirigió una ojeada escrutadora y le examinó de pies a cabeza.

—¿Tos vos, señor de Coarasse? preguntó.

—¡Cáspita! ¡qué chica tan guapa! murmuró Enrique bastante alto para que pudiera oírle la camarista.

—Caballero, replicó Nancy, ya sabemos lo que somos y lo que valemos, y no buscamos requiebros. ¿Sois el señor de Coarasse?

—¡, hermosa mía

—Pues bien, acercaos acá que tengo que deciros una palabra.

Nancy alargó su manecita blanca guardada de sonrosadas uñas y tomó el brazo de Enrique; a quien llevó aparte.

—Os escucho, linda niña, dijo el príncipe.

—Caballero, repuso Nancy, mi señora la princesa Margarita me encargó que os recuerde que le tenéis que contar la historia de la condesa de Gramont y de príncipe de Navarr.

Estoy pronto a referirselo, bella amiga, respondió el príncipe; mas, decidme donde debo reunirme con Su Alteza.

Soltó Nancy una carcajada.

—¡Hola! parece que tenéis prisa, apuesto caballero; pero por hoy no podrá ser, mi flaña tal vez sea posible.

—¿Y dónde?

—A cosa de las nueve de la noche espe-

Motor "San Martín"

A GASOLINA

PARA AGRICULTURA E INDUSTRIAS
Soliciten precios de IGNACIO PEDREGAL
LA CORUÑA.

Resultaron gravemente heridos tres marineros de dicho cañonero. Los naufragos nadaron durante largo tiempo, hasta que fueron recogidos por el cañonero.

Las cigarrerías.

MADRID 12.

Un mitin en Madrid

En el teatro de Lavapiés celebró un mitin de cigarrerías, pronunciándose varios discursos recomendando la unión de todas las de España.

El Congreso de la Unión Tabacquera

Comenzó sus tareas el Congreso de la Unión Tabacquera, reunido en Madrid. Nombrosos presidentes a Vivanco y vice a Martínez, ambos delegados de Alicante.

Consejo de ministros

MADRID 12.

La nota oficial

A las dos de la tarde terminó el Consejo, facilitándose a los periodistas la siguiente nota:

«Se aprobaron cuatro decretos de Guerra: uno nombrando una comisión técnica; dos sobre construcción de cuarteles y uno exceptuando de las formalidades de subasta la construcción de un dirigible tipo «España», del sistema Torres Quevedo.

De Hacienda aprobáronse cuatro reales decretos: refundiendo las disposiciones vigentes para la importación de la cerveza, achicoria, alcoholes y sobre transportes. También se aprobaron los créditos para las olimpiadas de Amberes y los gastos que ocasiona la representación de España en el centenario de Magallanes.

Como agregado y representante del poder civil irá el exministro conde de Gimeno, sin que este nombramiento tenga relación con el hecho de que no figure en la Comisión el general Primo de Rivera, por haber sido nombrado capitán general de Valencia. La representación militar aún no fué designada por el ministro de la Guerra.

Presidirá esta Comisión el infante Fernando. Autorizóse a la Compañía de Villarroja para emitir obligaciones hipotecarias o bonos al 6 por 100, por valor de 60 millones, en las siguientes condiciones:

La Compañía deberá recoger las obligaciones anteriormente emitidas por valor de 20 millones; invertirá el resto en obras de mejora de las minas y transportes; todas las propiedades de la Compañía servirán de garantía para la nueva emisión; todas las incidencias que surjan serán resueltas por los tribunales españoles.

Acordóse declarar que correspondía al Ministerio de Hacienda el estudio del régimen sobre las exportaciones de pieles y calzados, garantizando el abastecimiento del mercado nacional.

En virtud del régimen antiguo, los fabricantes de calzado se comprometían a facilitar clases de calzado barato, que hasta ahora solo se vieron en las muestras.

Aprobáronse varios indultos leves, algunos de los cuales corresponden a periodistas.

De Instrucción pública se aprobaron varios expedientes para obras en el Instituto de Albaicete, la Academia de Bellas Artes de Jaén y la construcción del pabellón de Ciencias en la Universidad de Madrid.

El ministro del Trabajo dió cuenta de la situación de los conflictos sociales, principalmente de los de Riotinto y de los alparagateros de Elche.

También dió cuenta de dos decretos, uno de ellos concediendo al subsecretario del Ministerio las mismas atribuciones que tenía el de Gobernación respecto a los organismos que pasaron al nuevo departamento.

De Fomento se aprobó un Real decreto sobre distribución de créditos para reparación de carreteras.

Comenzó a estudiar las bases para el nuevo régimen de los trigos y harinas, estudio que continuará mañana.

Este nuevo Consejo dedicará exclusivamente a tal asunto.

Solo en el caso de que sobre tiempo se tratara del asunto de la Mancomunidad.

Con el nuevo régimen de trigos desea el Gobierno simplificar lo referente al tráfico, disminuyendo las trabas en las ventas y transportes. No habrá libertad completa, por estimarla perjudicial para el consumidor.

El problema de las subsistencias

Revistió gran importancia el Consejo celebrado hoy.

El Sr. Dato recordó que cuando se posesionó

del poder declaró que su pensamiento primordial consistiría en abaratar la vida.

Por ello pidió que se tratara del régimen de los trigos y harinas.

Estudiáronse las líneas generales del plan que habrá de llevarse a la práctica, el cual quedará ultimado en el Consejo de mañana.

Con objeto de intensificar la producción de trigo y estimular a los labradores, parece que el Gobierno piensa facilitar abonos a precios módicos por cada hectárea que se comprometan a sembrar de trigo para el año próximo.

Estudióse el tipo a que podrá darse el kilogramo de superfosfatos.

Se fijarán precios de tasa verdad, que no podrán alterar los gobernadores ni la Comisaría de subsistencias.

El criterio del ministro de Fomento, que hace suyo el Gobierno, consistió en que una vez fijado el tipo de tasa ni los trigueros, ni los fabricantes, ni los harineros puedan alterarlo.

De política

MADRID 12.

Estado de Mella

Hállase muy mejorado el Sr. Mella, pero los médicos le recomiendan que no abandone el lecho durante algún tiempo.

Periodista indultado

Entre los indultos acordados hoy por el Gobierno figura el de Augusto Vivero, condenado por un artículo que publicó siendo director de «El Mundo».

Los prohombres liberales

Dícese que con motivo de marcharse el martes a Biarritz el conde de Romanones y a Torreldones el Sr. García Prieto, hoy se reunieron en casa del segundo los señores conde de Romanones, Alba y Gasset.

Por hallarse ausente no pudo concurrir el Sr. Alcalá Zamora.

La reunión fué muy breve y parece que se convino en aplazar todo acuerdo hasta el otoño.

Varias noticias

MADRID 12.

Nombramientos para Galicia

Han sido nombrados: juez de Pontevedra don Joaquín Sarmiento; de Bando, D. Alfredo Aguirre, y fiscal de Lugo, D. Mariano Rodríguez.

Muerte del almirante Pérez

El domingo, a las seis de la tarde, verificóse en Madrid el entierro del almirante Pérez. Presidieron el duelo los Sres. Dato, Bergamín y el jefe del Estado Mayor Central de la Armada.

EL EXEMPERATRIZ EUGENIA

MADRID 12.

Su fallecimiento

Ayer falleció en Madrid la exemperatriz Eugenia.

Los últimos días de su vida

Regentemen había sido operada de unas cataratas la exemperatriz. Desde entonces no había salido del palacio del duque de Alba, donde se alojaba, sometida a un plan curativo.

Solo paseaba por los jardines, guardando grandes precauciones.

Antes de salir los Reyes para Londres, estuvieron en el palacio de Liria, conversando largamente con la condesa de Teba.

El viernes marchó a Londres el duque de Alba, sin temor alguno por la salud de su tía.

Esta sintióse indisputada y seguidamente acudieron los médicos que la asistían, quienes declararon que su estado era de suma gravedad.

Llamados otros médicos convinieron en que la muerte era inevitable por la avanzada edad de la enferma.

El sábado fué sacramentada, en vista de que la gravedad se acentuaba lentamente, y en la madrugada del domingo entraba en el período agónico, falleciendo por la mañana.

El infante Fernando, que es la única persona de la familia real que se halla en Madrid, acudió ayer a dar el pésame a la familia de la finada en nombre de los Reyes.

Embalsamamiento del cadáver. -- Dos testamentos

El cadáver de la exemperatriz fué embalsamado. En esta operación invirtióse cuatro horas. Luego fué encerrado en una caja de cinz, la cual se colocó dentro de otra de caoba.

El más terrible enemigo de los niños es el verano

Solo el **GLAXO** los preserva contra la diarrea y los demás peligros

Si no los criáis o ayudáis a criar con **GLAXO**, temblad por los calores, que ya tenemos encima

El **GLAXO** es infinitamente mejor que todos los demás productos. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano; maravilloso también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milagros que hace el **GLAXO**.

¿La salud y hasta la vida de un hijo, no vale tan sencilla prueba?

Comprando latas grandes resulta más económico. Usese el biberón **GLAXO**. Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Se mandan muestras de **GLAXO** a los médicos que las pidan a los importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y C.ª. Montera, 18, Madrid, y a la Sección Comercial Dequidt, del Colegio Dequidt.

La revolución de Méjico

Nueva insurrección

Méjico. -- Ha estallado un nuevo movimiento insurreccional.

La guarnición de San Luis de Potosí se levantó en armas contra el Gobierno de Huerta. Está al frente de los revoltosos el general Sarga.

Según el presidente Huerta, son cinco los generales sublevados, contra los cuales envía fuerzas, seguro de vencerlos.

Los yacimientos de petróleo

Méjico. -- El general Huerta ha declarado que, aún cuando con arreglo al último decreto firmado por Carranza prescribe el plazo para la nacionalización de los yacimientos de petróleo, serán respetados los derechos de los anteriores propietarios.

La conferencia de Spa

La cuestión del carbón

Berlin. -- Los delegados alemanes se proponen presentar a los aliados unas nuevas condiciones respecto a la cuestión del carbón. De no ser aceptadas, los peritos alemanes abandonarían Spa.

La nota turca

Spa. -- Los jefes de las delegaciones aliadas se reunieron hoy para cambiar impresiones sobre la respuesta que debe darse a la nota de Turquía.

De la reunión no se facilitó a la prensa nota oficial.

Legía «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA)

premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.

Pídale en droguerías y ultramarinos.

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buques de madera y hierro. Depósito general para España: *Refectorio Naval* en Cantón Poqueño, 23 y 24.

FOROS, LUGARES, etc., EN GALICIA

Deseñase adquirir. Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficina del Procurador Ricardo S. Rodríguez). -- La Coruña.

BODEGAS BERCIANAS

Vinos nuevos de mesa, puros de uva garantizados.

VENTAS POR MAYOR

Norberto Sánchez y Compañía. Pídale en todos los buenos comercios de ultramarinos y hoteles de la Coruña.

Despacho: Sol, 21 -- Teléfono núm. 426.

LOS CALZADOS MAS BARATOS

CASA NIEVES

La más acreditada por su buen género. Castelar, 27 y 29 -- La Coruña.

Fábrica de Impermeables

CONFECCIONES A LA MEDIDA. Riego de Agua 20 -- La Coruña.

Compañía de Tranvías de la Coruña

Se anuncia un concurso para la construcción de edificios de hormigón armado, que para cocheras, talleres y almacenes de la nueva línea de tranvías a Sada, la Compañía trata de levantar en el lugar del Carballo (Oleiros), que representan una superficie cubierta de 1.990 metros cuadrados.

Se pone en conocimiento de los constructores especialistas de esta clase de obras, a quienes interesa realizar la de que se trata que el proyecto y pliego de condiciones están expuestos en las oficinas de la Compañía, explanada del Orzán de esta ciudad, desde el lunes 19 del actual, debiendo ser presentadas las proposiciones antes del día 15 del próximo mes de Agosto.

«Higia» Sociedad de Específicos

DE LOS DOCTORES Rodríguez Martínez y Pardo Reguera

PRESERVACION Y CURACION

Con el uso del Elixir dentífrico, bebiendo agua esterilizada (bien filtrada o hervida) no contaminándose directamente de los enfermos, y usando la antisepsia intestinal, se está absolutamente seguro de no contraer la gripe ni la tifoidea. La antisepsia (antisepsia intestinal) puede usarse en plena salud. Contra diarrea y cólicos, la Anexosmotina. Detalles en los prospectos.

Consúltense «Manual completo de la gripe», del Médico Rodríguez.

Farmacia de Pardo Reguera. -- Real, 92 -- La Coruña.

El pleito de la Mancomunidad

MADRID 12.

Disgusto de los enviados de la Mancomunidad

Los representantes de la Mancomunidad catalana Sres. Bartrina y Mías, estuvieron hoy en el Ministerio de la Gobernación, para cerciorarse de si en el Consejo de ministros se había tratado algo relacionado con el asunto de la Mancomunidad, pues sabían por referencias particulares que los consejeros no habían hablado de ello.

Al comprobarlo mostráronse disgustados, porque pensaban marchar a Barcelona esta noche y se ven en la necesidad de aplazar el viaje.

La actitud del Gobierno

En el Consejo de mañana no se tratará del pleito de la Mancomunidad catalana, porque el Gobierno no quiere que se crea que la solución de este asunto puede constituir un premio por la actitud de los elementos barceloneses durante el viaje del Rey.

Los conflictos sociales

MADRID 10.

Los atentados sindicalistas

La policía de Madrid detuvo a otro individuo del llamado Comité de los treinta, complicado en los últimos atentados.

Anoche oyéronse tres detonaciones que alarmaron grandemente al vecindario de la calle del Marqués de Cuba, y dieron lugar a muchas carreras y cierre de tiendas.

Fueron detenidos cinco aprendices de una imprenta que llevaban petardos cargados.

De Barcelona

MADRID 12.

Estado de las huelgas

Hállase en vías de solución la huelga de los obreros de las fábricas de mosaicos. Por consecuencia de las huelgas parciales están sin trabajo 15.000 obreros.

El comité paritario

En el Salón de Ciento constituyóse la junta para establecer el comité paritario. La Cámara de Comercio formuló varias propuestas.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Diversas noticias

MADRID 12.

Un mensaje de los soviets

Londres. -- Según el «Daily Telegraph», un mensaje de Moscu al Gobierno británico dice que los soviets darían orden de detener el avance en Polonia si los aliados reconociesen el Gobierno bolchevista.

Un aniversario sangriento

Amberes. -- Con motivo del aniversario de la batalla de Eperon, se celebraron tumultuosas manifestaciones, en las cuales tuvo que intervenir la policía.

Del suceso resultaron heridos tres agentes y varios manifestantes.

Fueron detenidos veinte alborotadores.

A uno de ellos le ocupó la policía un revolver alemán cargado con balas explosivas.

G. ESCUDERO. -- Real, 75

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las joyas. Precios y competencia por 16 años. Local, 75.

Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día. El único que todos pueden tomar con verdadero gusto.

Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Inyección Yer, 4'50 ptas. -- Sello (caja de uno), 0'40 ptas. -- Sello (caja de 12), 4 ptas.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores.

PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Real, núm. 67

Depósito del reloj alta precisión CYRUS

Real, núm. 67

Depósito del reloj alta precisión CYRUS

Real, núm. 67

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 KILOMETROS DE LA CORUÑA

TEMPORADA DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Agua mineral desde 26° a 47° clorurado sódico, bromo yodurado bicarbonatado-ferruginoso, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más raras radio-activas conocidas. Prototipo de la natural medicina DEPUY. ANIVA TONICA SEDANTE.

Indicaciones especiales: DEBILIDAD y cierta distrofia constitucional. LINFATISMO, ESCROFULA y ANEMIA, NEURALGIA, NEURALGIA y ARUMATISMO, sus en CARDIACOS subagudo y crónico, METEORISMO y enfermedades de la PIEL irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 9 pesetas por día, incluido habitación.

Pídale informes y memorias, al Administrador D. BALDOMERO GONZALEZ MÉS.

Lo más chic en joyas

- y objetos de plata -

Real, núm. 67

Depósito del reloj alta precisión CYRUS

Real, núm. 67

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 12 de Julio de 1920' and 'Acciones del Banco de España'.

Table with financial data including 'Id. id. ordinarias', 'Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante', and 'BOLSA DE BILBAO'.

Table with financial data including 'Unión de Explosivos', 'Duro Feiguera', and 'SECCION RELIGIOSA'.

Text block containing religious news and announcements, including 'El Excmo. y Rvmo. Sr. Cardenal advierte'.

Text block titled 'Espectáculos' listing theater performances like 'TEATRO ROSALIA CASTRO' and 'TEATRO LINARES RIVAS'.

Advertisement for 'VIAJE DIRECTO a New-York por vapores de la RED STAR LINE'.

Advertisement for 'Mala Real Inglesa' featuring 'VAPORES CORREOS RAPIDOS' and 'LINEA DE CUBA'.

Advertisement for 'American Line VIGO-NEW-YORK' and 'MONGOLIA'.

Advertisement for 'SUN FIRE OFFICE' and 'LA COMPAÑIA DE SEGUROS DE INCENDIOS'.

Advertisement for 'New-York And Cuba Mail Steamship Company'.

Advertisement for 'Lloyd Real Holandés AMSTERDAM'.

Advertisement for 'COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique'.

Advertisement for 'Corcho, Hijos' featuring 'INGENIEROS CONSTRUCTORES'.

Advertisement for 'WHITE STAR LINE LIVERPOOL'.

Advertisement for 'COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compania'.

Advertisement for 'Compañía del Pacífico'.

Advertisement for 'La Cocina Práctica' featuring 'EL MEJOR LIBRO DE COCINA'.

Advertisement for 'Vidriería Pereira'.

Large advertisement for 'MOTORINA' at the bottom of the page.